
Megoldás. A könnyebb áttekinthet®ség végett a teker
seket már a feladat ábráján megszámoztuk.

A szimmetrikus elrendezés miatt (a középiskolai képlettár jelöléseit követve) a teker
sek öninduk
iós és köl
sönös

induk
iós együtthatói között az alábbi összefüggéseket írhatjuk fel:

L11 = L22 = L33, jelöljük L-lel;

L12 = L21 = L13 = L31 = L23 = L32, jelöljük M -mel.

Tekintsük az egyes teker
sekben indukált feszültségeket! Minthogy I2 = 0, mert a kap
soló nyitva van, valamint

I3 ≈ 0, mert a voltmér® ellenállása nagyon nagy, 
supán az I1 áram változása indukál feszültséget.

Az 1. teker
sben U1 = L
∆I1
∆t

, a 3. teker
sben pedig U3 = M
∆I1
∆t

. A feladat szövege szerint U3 =
U1

2
, vagyis M =

L

2
.

Zárjuk a kap
solót! Ekkor már a 2. teker
sben is fog áram folyni, vagyis az egyes teker
sekben indukált feszültségek

így írhatók fel:

U1 = L
∆I1
∆t

+M
∆I2
∆t

,

U2 = M
∆I1
∆t

+ L
∆I2
∆t

,

U3 = M
∆I1
∆t

+M
∆I2
∆t

.

Azt kell észrevennünk, hogy a rövidzár miatt U2 = 0. Ezt felhasználva a két áramváltozási sebesség között adódik

egy egyszer¶ összefüggés:

∆I2
∆t

= −

M

L

∆I1
∆t

.

Képezzük az

U3

U1

hányadost:

U3

U1

=
M −

M
2

L

L−
M2

L

=
1

3
.

(Az utolsó lépésnél �gyelembe vettük, hogy M = L/2).
Tehát a kap
soló zárása után a voltmér® a feszültségforrás e�ektív értékének harmadát fogja mutatni.

Kiegészítés: A vasmag permeabilitásának állandóságát akkor használtuk fel, amikor feltételeztük a teker
sek induktivitásának

és a köl
sönös induk
iós együtthatóknak az állandóságát, vagyis hogy pl. M = L/2 akkor is fennáll, ha zárjuk a kap
solót.

Szokatlan volt a feladatban, hogy ebben a tipikusan transzformátoros összeállításban a feszültségek aránya lényegesen eltér

a menetszámok arányától. A mindennapi gyakorlatban ez jól ismert jelenség, inkább az tekinthet® idealizá
iónak, hogy az

említett két arány megegyezik. A mágneses mez® �kiszóródása� a vasmagból általában elkerülhetetlen, ha nem is olyan jelent®s

mindig, mint most, ebben a feladatban.
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